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Вступ. Здоров'я педагога – делікатна та багатоаспектна проблема. 

Позначаючи її значущість, психологи свідчать, що професійне здоров'я педагога 

– основа ефективної роботи сучасної школи та її стратегічна проблема. Проблему 

професійного здоров'я педагога за рівнем значущості слід розглядати у контексті 

загальної концепції охорони здоров'я нації, оскільки саме від педагогів 

переважно залежить здоров'я підростаючого покоління. Також, відповідно до 

стандартів освіти, пріоритетним напрямом освіти є сприяння збереженню 

психологічного здоров'я всіх учасників освітнього процесу [1].  

Результати та обговорення. Сьогодні проблема професійного здоров'я 

привертає до себе дедалі більшу увагу. Докладно вивчаються різні аспекти 

психологічного забезпечення професійної діяльності, безпосередньо пов'язані з 

впливом несприятливих умов праці (перенапруження, перевантажень, 

психотравмуючих факторів тощо) на фізичне та психічне здоров'я особистості. 

Досить сказати, що вже неправильний вибір професії надалі може нести у собі 

загрозу розвитку психосоматичних розладів, викликаних стійкими 

переживаннями відчуття незадоволеності від виконуваної роботи. Негативно 

позначитися на стані здоров'я суб'єкта праці може процес його професійної 

адаптації, що невдало протікає; відсутність задовільної перспективи власного 

професійного зростання; несприятлива психологічна атмосфера у робочому 

колективі; стан нервово-психічного напруження, що хронічо переживається,  під 

впливом тих чи інших професійних стресів тощо [2].  

Професійне здоров’я розглядають як можливість організму зберігати 

необхідні компенсаторні та захисні механізми, які забезпечують дієздатність у 

всіх умовах та на всіх етапах професійної діяльності. В рамах однієї концепції 

здоров’я розглядають як сукупність фізіологічних та психофізичних параметрів, 

які забезпечують високу надійність діяльності та професійного довголіття [3].  

До того ж мова йде не лише про здоров’я в цілому, але й про зв’язок між станом 
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здоров’я та резервними можливостями організму, які забезпечують ефективність 

професійної діяльності.  

Професійна діяльність педагога передбачає виконання як навчальної, 

виховної, розвиваючої функцій, так і збереження здоров'я учнів і вихованців. 

Важливим моментом у професії викладача є те, що не залежно від спеціальності, 

він має виховувати у студентів стійку мотивацію на здоров’я та здоровий спосіб 

життя. Однак реалізація здоров'язберігаючої функції неможлива, якщо здоров'я 

самого педагога перебуває під загрозою [1]. У деяких педагогів, на сьогодні, у 

їхній професійній діяльності відзначається стан емоційної напруженості, що 

проявляється у зниженні стійкості психічних функцій та зниженні 

працездатності. В окремих випадках емоційна напруженість досягає критичного 

моменту і результатом стає втрата самовладання та самоконтролю. Емоційні 

вибухи не проходять безвісти для здоров'я, отруюючи організм стресовими 

токсинами.  

Не можна не погодитися з думкою професора А. Г. Маклакова, що 

збереження здоров'я та професійного довголіття фахівців є не лише 

індивідуальною проблемою людини, а й важливим державним завданням [3]. 

У процесі тривалої, напруженої роботи у людей, працюючих у системі 

«людина-людина», часто виникає синдром емоційного вигорання, що 

супроводжується зниженням працездатності, мотивації до праці, емоційного 

виснаження, втрати сенсу, тому для них важливо знайти джерело натхнення для 

подальшої праці. А. Широм вважає вигорання комплексом фізичного, 

емоційного та когнітивного виснаження чи втоми. Він вважає, що головний 

чинник у поступовій динаміці вигорання – емоційне виснаження. Додаткові ж 

компоненти – це наслідок поведінки (купування стресу), що веде до 

деперсоналізації, або власне когнітивно-емоційного вигорання, що виражається 

в редукуванні персональних досягнень та убезпеченні себе від ситуацій з 

підвищеною відповідальністю [5],  

На це безпосередньо впливають емоційні стреси, які щоденно переживають 

педагоги. Так, у професійній діяльності педагога окремий стресор середньої 

інтенсивності і викликаний ним стрес може навіть підвищувати компенсаторно-

пристосувальні ресурси організму, проте педагог переживає безліч різних 

стресів і дистресів, які з роками хронізуються і руйнують захисні сили організму. 

Наприклад, такі стрес-фактори, як незручні години роботи, незадовільні умови 

праці, робота у вихідні, перевантаження, ситуація невизначеності, необхідність 

швидко приймати рішення, конфлікти з суб'єктами праці (навчання, батьки) та 

інші, можуть створити яскраво виражений стресовий стан. З роками хронічні 

стреси негативно впливають на здоров'я, і якщо у педагога розвиваються 

психосоматичні захворювання, це пряме свідчення того, що організм вийшов за 

межі своїх адаптивних лімітів [4].  

Для профілактики несприятливих емоційних станів, що передують розвитку 

синдрому емоційного вигоряння існує низка способів. Одним з таких способів є 

зміна діяльності. Натхненна людина, що розвиває та реалізує свої творчі 

здібності, здатна творчо мислити, вносити до колективу нові ідеї, у тому числі і 
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щодо організації праці. Успішною та психологічно здоровою людина може бути 

лише тоді, коли вона зможе реалізувати себе як у трудовій професійній 

діяльності, так і в нетрудовій, а саме у дозвіллі, відпочинку, реалізуючи своє хобі. 

Тому для людей, які працюють у системі «людина-людина», більш схильних до 

синдрому емоційного вигорання, дуже важливо, якщо подальше натхнення для 

своєї трудової діяльності, вони будуть знаходити у улюбленому занятті. 

Висновки. Успіх педагогів у професійній діяльності пред'являє підвищені 

вимоги не лише до їх особистісних якостей, а й до рівня психологічного здоров'я. 

Здоровий та емоційно благополучний педагог отримує задоволення від своєї 

роботи, має високий рівень працездатності, активності, творчості, прагнути до 

вдосконалення. 
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